XXIX Miedzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych
X111 Mistrzostwa Polski w GMiL
2014/2015

Pélfinal krajowy 21 marca 2015

CE : zadania o numerach od 1 do 5; czas - 60 minut
CM:

C1: zadania o numerach od 1 do 11;

zadania o numerachod 1do8;  czas - 90 minut

czas - 120 minut
C2: zadania o humerach od 1do 14; czas - 180 minut
L1 i GP: zadania o numerach od 1 do 16; czas - 180 min.

L2 i HC: zadania o numerach od 1 do 18; czas - 180 min.

ZADANIA
POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 - Naklejanie. Matylda nakleita sze$¢ jednakowych
pigciokatow A, B, C, D, E i F na kartce papieru potozone;j
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na stole (patrz rysunek). Ktéry z nich byt
czwartym, w kolejnosci, naklejonym
pieciokatem?

2 — Pudelko. Mathias zrobit pudetko na
otdwki w ksztalcie graniastostupa z pieciu
kartonowych prostokatow (boki) i jednego
pigciokata  (dno  pudetka).  Postanowit
pomalowa¢ z zewnatrz sze$¢ kartonikow (boki
i dno) w taki sposob, aby dwa kartoniki —
majace wspolng krawedz nie byty nigdy pomalowane tym
samym kolorem. Ile koloréw, co najmniej, bedzie musial
uzy¢?

3 — Lekarstwo. Mathias jest chory. Musi on przyja¢ 36
kropli lekarstwa rozpuszczonych w szklance petnej wody.
Wypija p6t szklanki tego ptynu, ale odmawia wypicia reszty
mowigc, ze jest to zbyt gorzkie. Wtedy jego mama
uzupehnita szklanke sokiem pomaranczowym do pelnej
szklanki, wszystko dobrze wymieszata i poprosita Mathiasa,
aby wypit zawarto$¢ szklanki. Mathias wypil ponownie
potowe zawartosci szklanki, potem wylat reszte do zlewu.
Ile kropli lekarstwa przyjal on lacznie?

4 — Rower. W rowerze Matyldy tarcza, do ktorej
przymocowane sa pedaly, ma 42 z¢by, a zgbatka na osi
tylnego kota ma 14 zgbow. Tarcze te taczy tancuch. lle
obrotow wykona zebatka na osi tylnego kola jej roweru,
po 15 pelnych obrotach tarczy z pedalami?

5 — Miesigc urodzenia. Pomnoz przez 4 numer miesigca
urodzenia Marty. Dodaj do tego iloczynu réznice migedzy 12
i numerem tego miesigca. Nastgpnie odejmij od wyniku
dwukrotno$¢ sumy 5 i numeru miesigca urodzenia. Jesli
powiem Ci, Ze otrzymales$ 10, to czy mozesz powiedzieé
mi, w Kktéorym miesigcu urodzila si¢ Marta? W
formularzu odpowiedzi wpisa¢ numer tego miesiaca.

KONIEC KATEGORII CE

6 — Loteria. Podczas $wieta szkoty Matyldy i Mathiasa
urzadzono loterie fantowa. Wydrukowano 100 losow;
czterdzie$ci z nich z napisem ,mata wygrana”, jeden los
ma napis ,,duza wygrana”, a pozostale — ,przegrana”. lle
losé6w, co najmniej, trzeba kupié, bez podgladania w
czasie zakupu, aby mie¢ pewnos¢, Ze cho¢ jeden z nich
jest wygrywajacy?

7 — Zagadka. Dzielgc liczbe 24 przez sume jej cyfr
otrzymujemy w wyniku liczbg jednocyfrowa, ktdra jest
cyfra jednosci liczby wyjSciowej. Podaé najwieksza
dwucyfrowa liczbe catkowitg o tej wlasnosci.

8 — Dwa dzialania. Mathias
nastepujacy cigg rachunkow:

W kazdym wierszu mnozy si¢
liczbe odpowiadajaca numerowi
wiersza przez sum¢ dwoch
kolejnych liczb. Tle wierszy zostalo napisanych, liczac od
pierwszego ( 1x(2+3)=5) w tym ciagu rachunkéw zanim
Mathias osiagnal lub przekroczyl, jako wynik rachunku,
liczbe 2015 ?

napisat w kolumnie
Ix(2+3)=5
2x(3+4)=14
Ixid+5 =27, etc...

KONIEC KATEGORII CM

Uwaga do zadan: 11, 13, 14, 15 oraz do zad. 17. Aby zadanie
bylo kompletnie rozwigzane nalezy poda¢ liczbe jego rozwigzan i
to rozwigzanie, jesli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezeli jest
ich wiecej. W formularzu odpowiedzi przewidziano dla tych zadan
miejsce na wpisanie 2 rozwigzan (ale moze sie zdarzyé, ze jest
tylko jedno rozwigzanie!).

9 - Muzeum. Matylda i Mathias
zwiedzaja muzeum. W muzeum
znajduje sie 16 sal rozmieszczonych
w kwadrat jak pokazuje rysunek. lle
jest réznych drég pozwalajacych
przejs¢ od wejscia (Entrée) dO o
wyj$cia (Sortie), gdy przechodzi si¢ przez wszystkie sale,
ale dokladnie jeden raz przez kazda sale?
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10 — Dzielenie. Dzielimy dwucyfrowg catkowity liczbe
dodatnig przez sumg jej cyfr. Jaka jest najwigeksza reszta,
ktorg mozna otrzymac?

11 — Pigtnastka. Matylda napisata
liczby od 0 do 19 w dwudziestu
polach tej magicznej pietnastki, po [0
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jednej w kazdym polu (réwniez w L 1] [19p
polach oznaczonych x, y, z). Jezeli | X| z
dodamy trzy liczby, cztery liczoy L] 2] [14 A

lub pig¢ liczb w kazdym kierunku
wskazanym przez strzalki, to otrzymamy zawsze sume
réwna 43. Ponadto liczby pionowego stupka z cyfry 1 tej
pietnastki (pionowy stupek skladajacy si¢ z 5 pdl) sa
uszeregowane w Kkolejnosci rosnacej z gory na doét. Podaj
sume liczb: x,y, z, tj. liczbe x+y+z

KONIEC KATEGORII C1

12 — Okulary. Dwa

osmiokaty foremne zlgczone ze

soba przedstawiaja szkla pary

okularéw. Czeg$¢ szkiel (patrz

rysunek) jest zabarwiona nha

szaro. Powierzchnia calkowita dwoch szkiet jest réwna
24 cm?. Jaka jest powierzchnia, w cm?, tej zabarwionej
czesci, laczna dla obu szkiel?

13 — Numeryczny ekran. Matylda wymyslila gre. Ma ona
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numeryczny ekran, na ktorym sg wyswietlane liczby. Gdy
odejmuje ona liczbg zapalonych kresek od tej wyswietlonej
liczby, otrzymuje pewng liczbe, ktora wyswietla na ekranie.
Powtarzajac t¢ operacje na tej drugiej liczbie, otrzymuje ona
liczbe 2015. Jaka byla pierwsza, wyswietlona liczba
Matyldy? Przyktad: Startujac od liczby 11, ktéra na tym
ekranie wys$wietla si¢ przy pomocy 4 kresek, mamy: 11 — 4
=17, z kolei liczba 7 wyswietla si¢ przy pomocy 3 kresek,
wiec: 7 — 3 = 4 i w tym przykladzie, w tej grze,
otrzymujemy wynik: 4.

14 — Dzielnik i iloraz. Dzielac liczbe 100000 (sto
tysiecy) przez catkowita dodatnig liczbe trzycyfrowa (nie
ma ona 0 na pierwszym miejscu), ktorej wszystkie cyfry sa
rézne, Mathias otrzymuje catkowity iloraz i catkowita
resztg. Otrzymat iloraz, ktéry zapisuje si¢ tymi samymi
cyframi co dzielnik, ale cyfry te sa napisane w odwrotnej
kolejnosci. Jaki jest dzielnik?

KONIEC KATEGORII C2

15 — Silnia. Trzycyfrowa catkowita liczba dodatnia (nie
ma 0 na pierwszym miejscu) jest rOwna sumie silni swoich
cyfr. Jaka to jest liczba?

Uwaga: Silnia liczby catkowitej dodatniej n zapisuje si¢ n!
i oznacza iloczyn 1x2x3x...xn . W ten sposob 1! = 1,
21=2,31=6,4! =24 itd... Ponadto 0!=1.

16 — Pionki. Jaka jest najmniejsza liczba pionkéw,
ktore trzeba umie$ci¢ na szachownicy 8x8 (stawiamy
jeden pionek na polu i to w jego $rodku), zeby kazda prosta
przechodzaca przez $rodek  jakiegokolwiek  pola,
réwnolegla badz do jednego z bokoéw szachownicy, badz do
jednej z glownych przekatnych, napotkala co najmniej
jednego pionka?

KONIEC KATEGORII L1, GP

17 — Prostopadloscian. Mamy do dyspozycji pewng liczbe
malych identycznych sze$cianéw. Budujemy z nich pelny
prostopadloscian  sklejajac  te  wszystkie szesciany.
Nastepnie malujemy trzy $ciany prostopadioscianu majace
wspolny wierzchotek. Okazalo si¢, ze doktadnie polowa
uzytych szeSciandow ma co najmniej jedng pomalowang
Sciang. Ile jest szeScianéw?

18 — Szachownice. Dwie jednakowe, wykonane ze szkla
planszowe szachownice 8x8 maja pola czarne i pola
przezroczyste rozmieszczone na szachownicy w zwyktly
sposob. Kladziemy te dwie szachownice jedna na druga
(patrzac z géry widzimy wtedy jedng 8x8 szachownice) i
nastepnie obracamy jedna (goérna) z dwoch szachownic o
45° dookota jej srodka. Pola tych szachownic sa kwadratami
0 boku 5cm. Jaka bedzie powierzchnia calkowita

(laczna, w sz) widocznych czarnych pél? W razie
potrzeby przyja¢ 1,414 dla 2.

KONIEC KATEGORII L2, HC

Powodzenia!



